

大学生廉洁教育现状调查研究 ——以信阳师范学院为例

张艺成^{1,2} 陈兴海¹ 陈晨¹ 姜莹莹¹ 吴硕¹

1.信阳师范学院数学与统计学院 河南信阳 464000; 2.大别山廉政文化研究与教育中心 河南信阳 464000

摘要:大学生廉洁教育是高校思想政治教育的重要组成部分,当前高校中开展的思政教育内容往往都是围绕爱国主义教育、道德规范教育、形势政策教育、职业生涯规划等,很少涉及到廉政廉洁方面的教育^[1]。廉政教育在时代背景下,也应当予以重视,在拔节孕穗期大学生中开展科学、系统的廉政教育对于广大青少年能否扣好人生第一颗扣子,能否在复杂开放的环境中提高分辨能力、能否在不良诱惑面前经得住考验、能否成为实现中华民族伟大复兴可靠接班人具有重要影响^[2]。本文从廉洁教育的现实需要出发,以调查研究为手段,在信阳师范学院进行调查研究,进而探讨新形势下高校加强大学生廉政教育的提升路径。

关键词:高校;大学生思想政治教育;廉政教育;廉洁教育

党的十八大、十九大以来,党风廉政建设、反腐败斗争取得了较大成效,但斗争形势依然不容乐观,不可忽视。为了对抗这一历史性顽疾,我们党永远在路上。因此,在中国共产党领导下的高校作为反腐败斗争的根据地,也需要不断长鸣警钟;在落实立德树人根本任务的征程中,常抓不懈^[3]。

一、大学生廉洁教育的时代背景与现实需要

在 2020 年即将全面建成小康社会、全面建成社会主义现代化国家的时代背景下,高等教育基本实现“大众化”、“现代化”,但大学生思想同时也存良莠不齐的情况,各种不廉洁现象有所增加。诸如个人主义、享乐主义、拜金主义也在 4G、5G 网络发达和普及的时代下对中国广大青年的思想道德认知产生一定影响^[4]。如:某保险公司一“90 后”职工,利用工作便利,贪污 40 万余元;湖南省某县一名“90 后”干部,挪用公款各项经费合计 47 万余元被刑事拘留;贵州一名 20 余岁女干部因涉嫌贪污被提起公诉,江西某县一名年轻扶贫干部套取扶贫资金 50 余万元等等。可见,在低龄和高学群体中,贪腐行为有明显增加的趋势^[5]。因此培养大学生道德观念廉洁、价值行为廉洁、有着崇廉尚洁的品质也是立德树人的重要任务之一。因此在时代背景的形势下,加强高校廉洁廉政教育是建立健全大学生思政教育的必然要求,也是实现我国高等教育培养目标的迫切需要^[6]。

二、信阳师范学院在校大学生廉洁教育存在的问题

本研究通过问卷调查的形式,在信阳师范学院的在校大学生中进行了调查,问卷覆盖 10 个学院四个年级的在校生,包括党员、预备党员、共青团员和普通学生,其中共青团员参与调查的人数最多,达到 72.36%。通过对调查结果进行分析可以得知:学校开展了一定的廉政廉洁教育,但与中央提出的要求和学生个人的需求仍有一定差距,主要表现在如下四个方面。

一是在高校强廉政教育的主体地位有待提高。高校要从战略高度把廉政教育纳入高校教育教学工作大局,调查中有 70.36% 的学生认为直接开设廉洁教育课程或在思想政治教育课堂上设置专题教育是进行廉洁教育最有效的方式,也有 19.27% 的学生希望通过参观展览、观看相关影视来学习了解廉政廉洁故事。同时,有 55.64% 的学生认为廉洁教育工作中最重要的是达到教育效果,让受到的教育的大学生真正学有所得,有 30.18% 的学生认为当前学校的廉洁教育需要进一步完善制度,使廉洁教育成为思政教育中必要的一部分。现阶段学校对于大学生如何看待反腐倡廉方面的问题和对廉洁教育的认识程度了解的不够深入,开展廉洁教育的方式手段较为传统,仍需要通过进一步研究探索行之有效的廉洁教育方式方法,深入挖掘大学生廉洁教育存在的问题和原因,从而进一步提出更好的对策,也符合新时代高校思想政治教育的必要需求。

二是高校廉洁教育的持续性不强、学生了解程度不高。在调查中得知,有 86.18% 的学生认为很有必要进行廉洁教育,有 59.64% 的学生认为在大学四年的每个阶段都需要进行廉洁教育;但根据量表分析,4 个年级的大学生对廉洁教育的了解程度

不高,平均分达到 3.87(满分 5 分),仅有 4% 的学生对于国家反腐败政策法规非常清楚,且多数为学生党员;有 68.36% 的学生表示了解不多或了解一些,主要反映在开展相关教育的频次不高、范围不广。这说明学校对于学生党员的廉洁教育比较到位,但还需要贯穿始终、增加覆盖,并且学生对廉洁教育有较高的需要值和期待值,学校更需要对廉政教育给予加倍重视。科学、系统的廉政教育对大学生能否扣好人生第一颗扣子,具有至关重要的影响。

三是廉洁教育的培养内容有待进一步明确。调查结果表明,信阳师范学院校内开展的思想政治教育类型多、效果好,但涉及廉洁廉政方面的教育针对性不强。从调查中发现,有 70.09% 的学生对以反腐案例的惩戒结果比较感兴趣,65.53% 的学生对以中外廉洁人物及励志故事比较感兴趣;76.84% 的学生主要通过网络了解廉洁文化,但浏览的内容不够权威、不够系统,有时抱有怀疑态度。因此,学校应当按照充分体现当代马克思主义最新成果的要求,在大学生思想政治教育培养中进一步增加学生感兴趣的党风廉政教育相关内容,通过运用鲜活的警示案例和突出的先进典型,或转发权威部门公开的相关案例、文件政策等来提高教育的感染力、吸引力,进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想进学生头脑。

四是学生对校园廉政思想、廉洁行为认识不够到位。许多当代大学生在溺爱的环境下长大,存在着吃不了苦,受不了累的情况,缺少挫折磨砺,遇到困难则不愿努力,总想走捷径,靠关系。有 30.55% 的学生认为不廉洁的风气会影响自己,影响周围同学变得“不廉洁”;只有 12% 的学生认为现今大学生廉洁意识强,能很好得约束自己和他人,也有 7.27% 的学生认为现今大学生廉洁意识较差,自身存在不廉洁的现象。主要体现在:学生会干部的“餐桌社交”、各项荣誉竟选拉票现象、考试中不诚信行为等方面。大多数学生认为抑制社会腐败等现象的发生和崇洁尚廉、诚信励志等行为表现就是校园廉洁文化,有少部分人认为校园廉洁文化就是对校园中的不良现象说“不”。因此,如何教育学生正确看待腐败问题、腐败现象,认清同龄群体中存在的不廉洁行为和不良风气,提高廉洁方面的认知和了解,增强他们辨别是非的能力有待等方面亟待完善。

三、新形势下高校大学生廉政教育提升路径探究

(一)建立大学生廉洁教育机制

要进一步加强和改进大学生廉洁教育,首先要完善教育机制,明确教育目标。一是学校要做好顶层设计,明确廉洁教育主旨,提高廉政廉洁教育主体地位。二是要强化师资队伍,加强思政课教师、辅导员、党支部书记培训,提高思想认识,做好廉洁表率,明确教学任务,考虑将廉洁教育纳入思政课教学内容,开设专题教育。三是加强学院责任落实,建立监督考核机制,要求二级学院加强廉政廉洁教育,贯穿在团日活动、党日活动、党员培养教育的过程中,做到全年级全员百分百覆盖。

(下转第 253 页)



生开展创客教育提供良好的实践平台。创客教育理念下特别注意教学理论和教学实践的结合性,学生在校企合作平台下可以将理论性知识转化为教学实践,能强化学生实践技能,增强高职院校学生适应社会的能力。

(五) 构建科学完善的考评机制

高职院校在创客教育视域下需要构建科学完善的考评机制。针对之前高职院校创客教育学习效果不理想的问题,需要借助严格的考评机制加以约束。创客教育下高职院校的考评机制需要落实到每一堂课,构建每堂课的考勤制度,这样可以全面反映学生每堂课的创新创业学习情况。创客教育视域下的考评成绩需要纳入学生最终考试成绩,此种考评机制可检验学生创客教育理论学习情况,教师可结合学生的考评成绩,合理调整创客教育的内容,提高教学内容的灵活性^[7]。

(六) 构建创客教育全新的推进模式

高职院校立足创客教育视域下,要想为国家培养出一大批杰出性的人才就需要构建创客教育全新的推进模式。高职院校需要积极构建多元化的创客教育推进平台,完善学校塔台建设,形成导师指导、学生运行、项目带领的创客空间运行模式。尤其是在信息化高速发展的今天,高职院校需要积极利用现代化的信息技术,将其最新的技术和设备应用在创客教育运营体系中,由此形成导师、项目、学生三位一体的创客教育运行新体系,为学生参与创客教育创造良好的环境。

(上接第 241 页)

(二) 抓重点、树典型,充分发挥学生骨干模范带头作用

找准目标是关键,班干部、学生会干部和学生党员是高校先进学生队伍的重要组成部分,也是我们党后备干部的主力军,应是廉政教育的重点对象。要加强对他们的廉政廉洁教育,从而引导和感染其他学生提高廉洁意识,充分起到模范带头作用。可以在学生干部或学生党员中树立一批模范典型,重点培养,在各方面做好表率、监督他人。要做到有针对性地进行高校廉政文化教育,需要改变传统教育方式和手段,开展符合青年一代的思想认知的教育活动,要具有灵活性、协调性。

(三) 拓展创新大学生廉洁教育载体

一是可以将大学生的廉洁教育与校园文化活动相结合,结合信阳革命老区丰富的红色资源,在原有的红色教育主题活动中,引入廉洁廉政的内容,扩大学生参与面的同时,发挥潜移默化的作用。二是以社会实践活动为载体,践行廉洁廉政教育。利用节假日、“三下乡”活动等,通过组织大学生外出开展义务支教活动、深入基层走访调查、参观廉洁文化教育基地、展播优秀廉政影片等形式,开展廉洁教育的同时向社会宣传校园文化。三是充分落实“三会一课”制度。“三会一课”作为支部学习教育的主要载体,充分发挥党支部的政治引领作用,把从严教育管理党员落到支部,党支部书记要结合教育内容,组织学生党员学习廉洁文化思想。四是充分利用网络平台,积极占领思想舆论高地,发挥“互联网+”时代新媒体技术,发布权威可靠的反腐倡廉案例等学生感兴趣的新闻典型等,提高教育实效性、吸引力。五是在信阳师范学院特色思政品牌《思想政治教育材料选编》中的选材上可以考虑适当增加党风廉政教育内容或专栏,进一步推动廉洁思想进学生头脑。

四、结语

通过本次问卷调查研究可以得知,信阳师范学院立足革命老区,特别是利用红色资源开展教育的过程中,取得了非常显著的效果。学校普遍开展了大学生的廉洁教育,对于学生党员

五、结语

综上所述,高职院校纳入创客教育可转变以往人才培养模式,创客时代背景下创客教育更加贴合时代发展的要求,能全面提升高职院校学生的综合素养,对国家创新型人才的培养有重要意义。

参考文献:

- [1] 李萍,刘传会.基于创客教育视域的高职人才培养模式研究[J].襄阳职业技术学院学报,2016,15(3):77-78,90.
- [2] 麻清香.基于创客教育视域的高职动漫制作技术专业人才培养模式研究[J].才智,2017,(4):5.
- [3] 杜壮丽.基于创客教育视域的高职创新人才培养模式研究——以国贸专业为例[J].中外企业家,2016,(28):213,215.
- [4] 程丹,赵建,詹增荣.国外高校协同创新创业教育模式探讨及其对我国的启示[J].科技创业月刊,2014,27(12):42-44.
- [5] 陆野.创客教育视域下的高职创新人才培养途径探悉[J].江西电力职业技术学院学报,2019,32(6):86-88.
- [6] 梁化增.试论高职数学教学中融入创客教育的思考与实践[J].山西青年,2019,(17):175.
- [7] 龙启文.基于创客教育理念的高职创新人才培养策略探究[J].延安职业技术学院学报,2018,32(6):9-11.

作者简介:王晓庆(1983-),男,汉族,山东临沂人,研究生在读,研究方向:创客教育。

的廉洁廉政教育比较到位,但对于普通学生的教育针对性上仍有提升空间。高校作为开展大学生思想政治教育的主体,要有较高的政治站位,在思考为谁培养人,培养什么样的人和如何培养人的问题同时,加强廉洁文化建设基本理论研究,深入研究高校廉洁文化建设的特点和大学生廉洁教育的规律,充分发挥教育资源优势,进一步提高大学生廉政教育效果。同时要践行全员育人、全方位育人和全过程育人的教育理念,结合课程思政的具体要求,推进廉洁教育内容进课堂,制定符合大学生时代特征和现实需求的教育方式方法,从而营造培养德智体美劳全面发展人才的育人环境。

参考文献:

- [1] 李斌雄.开展大学生廉洁教育筑牢“不想腐”思想根基[N].检察日报,2018-10-30(008).
- [2] 王文颖.坚持立德树人加强和改进高职院校大学生廉洁教育[J].农村经济与科技,2018,29(20):247+234.
- [3] 赵慧.新时代大学生廉洁教育价值思考和路径探析[J].改革与开放,2018(22):140-142.
- [4] 唐华,陈小敏.大学生党员廉洁教育长效机制研究[J].温州大学学报(社会科学版),2018,31(06):80-87.
- [5] 李斌雄,杨竹芸.廉洁教育和廉洁文化建设:实现不想腐的基本路径——“改革开放以来高校廉洁文化建设与大学生廉洁教育”学术论坛综述[J].社会科学动态,2019(03):117-120.
- [6] 彭海.“互联网+”背景下高校廉洁教育的发展与对策[J].环渤海经济瞭望,2019(04):153-154.

课题项目:信阳师范学院 2019 年校青年科研基金项目(人文社科类),项目编号:2019-QN-030;信阳师范学院 2019 年度廉政专项项目,项目编号:2019-XLZ-014

作者简介:张艺成(1992-),男,汉族,硕士研究生,助教,现工作于信阳师范学院数学与统计学院、信阳师范学院大别山廉政文化研究与教育中心,研究方向:大学生思想政治教育。